

“状元”讨价还价，始作俑者是谁

■蒋璟璟

北京大学招办22日表示，在今年高考志愿填报咨询阶段，北大明确拒绝了少数企图向北大索要巨额奖金、进行讨价还价的所谓“状元”。招办负责人表示，北大要用实际行动切实坚守教育工作者的良知。

高校为争夺优质生源，而给予“状元”不菲物质奖励，早已成业内通例。但在过往，这种做法尚未致令人反感的地步。一来，奖金只作为一种附加奖励，而非高分考生填报志愿的主要考量，学校本身的魅力才是关键；再

者，奖金多由高校单方面“定价”，“状元”们只是决定接受与否而已，而甚少会有赤裸裸的讨价还价。

但时至今日，事态似乎开始有别于前。按照北大招办的说法，今年少数“状元”“索要巨额奖金，讨价还价”。如果说此言不虚，那么其格局之小，无疑令人失望。在民众固有认知中，由高中入大学，纵不说是“神圣的跨越”，也至少是个严肃的抉择，又怎可动辄谈钱、充斥算计呢？大学的世俗化倾向，一贯让全社会忧心忡忡，而如今这份粗俗鄙陋，竟前移到招生择校环节，无疑又加剧着各方

的担忧。

当“有人坏了规矩”，北大招办主动爆料，很是有激浊扬清的范儿。不过细想开去，现实如斯，“始作俑者”又是谁呢？若不是各高校深陷招生大战不可自拔，乃至竞相比拼着挥舞支票，以利诱人，又怎会衍生其后的种种恶果呢？疯狂的游戏一旦开始，便无人能够掌握今后的走向。某些精明“状元”反客为主，校方最终作茧自缚。

唯有梳理清过往脉络，才可对“状元索要巨额奖金”一事，做出公允评价。从另一角度说，状元们“依钱选校”的荒诞做法，又何尝没

有直指“高校同质化”之痛呢？在高分考生眼里，最顶端的少数高校，几乎大同小异，无论去哪儿都无所谓；而塔尖的几个名校，除了开出巨奖，也确实拿不出能说服“状元”就读的太多依据。所以，在此情境下，“状元”们别无所求，想着“大赚一笔”也可理解。

说到底，若要去除“高招”中赤裸的金钱纠缠，仅仅呼吁“状元”们提升道德修养显然不够。更重要的是，高校能以差异化发展，确立自身明显而独特的优势。同时，在具体招生时，也应通过提供个性化人才培养方案等方式，强化自我推销与说服他人的效力。

留信道歉

■文/小正 图/春鸣

近日，在长沙某小区，11岁的刘一凡骑自行车不小心刮伤了一辆停在路边的私家车，当时没人看见，在他懊恼、忐忑、纠结了2个小时后，最终拿来纸和笔，写下一封道歉信留在了车上。9个小时后，他收到一条长长手机短信，对方不仅没有发脾气，反而满是赞赏和鼓励。

在日常生活中，人们常常面临着各种各样的选择。就像这名小男孩，在刮伤别人的车后，有两种选择：一是走了之；二是承认错误。假如选择前者，反正也没人看见，被车主找到的可能性也不太大，或许事情就不了了之。但我们可以想象，当车主发现爱车被划伤后，就算不气急败坏，也会十分不快，爱较真的还可能想方设法找出“元凶”，如果真的找到了，责怪索赔少不了，甚至还会引起争端，惹出大麻烦。所幸，小男孩选择后者，选择了诚实。于是，结果大为不同：不但没有被责怪，反而受到车主的赞赏和鼓励。

其实，人们在生活中少不了有一些小摩擦，就看当事人怎么选择。有时，一个诚恳的态度，一句真心的道歉，往往能换来宽容和理解，从而大事化小，小事化了。



“双沟青花瓷杯”美丽新娘摄影艺术大赛昨日启动

本报讯 昨天，由周口日报社、周口市摄影艺术学会主办，苏酒集团双沟青花瓷酒总冠名，周口晚报、周口豫东集团好莱坞影视城承办的“双沟青花瓷杯”美丽新娘摄影艺术作品大赛正式启动，大赛将历时5个月。这场围绕“美丽新娘”为人物主题的摄影艺术作品大赛，将记录下近年来周口摄影的美学走向，也将成为周口摄影史上具里程碑式的盛事。

本次大赛注重培养摄影新人，凡是热爱摄影的人士均可参赛。摄影场地、人物不限，凡是表现美丽新娘、婚纱秀、创新的婚庆喜宴场景等作品均可参赛，大赛鼓励摄影师进行大胆艺术创新。大赛启动后，大赛组委会将接受社会各界来稿，截稿时间为2013年12月15日。大赛组委会将于12月中旬组织专家评委开展评选工作。届时，获奖作者不仅能获得大赛

组委会设置的丰厚奖品，还将有机会被周口市摄影艺术学会吸纳为新会员。另外，大赛组委会还将为本届大赛举办作品展。

本次大赛，是对婚庆市场、婚庆文化、大众美学的一次重要关注和探讨，是被业界誉为“强强联合”的一次摄影艺术盛宴。中共周口市委宣传部正处级调研员、市摄影艺术学会主席、大赛组委会负责人、资深摄影家岳献甫认为，这次以主题人物为对象的摄影艺术大赛，是周口摄影史上首次题材细化的主题艺术创作活动，将成为周口摄影史上具有里程碑式的盛事。

本次大赛由周口市和聚商贸公司的双沟青花瓷酒业总冠名，周口豫东集团好莱坞影视城为承办单位，两家负责人均表示，要全力保障大赛圆满成功。

(记者 付永奇 梁照曾)

汇鑫玖号院·百名少年共绘“大美周口我的家” 8月4日活动启动仪式通知

从7月下旬起，由周口市文明办、周口报业传媒集团主办的汇鑫玖号院·百名少年共绘“大美周口我的家”活动招募广告推出以来，该活动立即得到了全市广大青少年书画爱好者的积极响应，大家普遍认为该活动对于促进争创省级文明城市、在青少年中间树立文明新风，丰富学生的暑假生活很有意义。连日来报名火爆，截至昨日，报名人数已达130名。根据活动流程，组委会定于8月4日上午9时进行汇鑫玖号院·百名少年共绘“大美周口我的家”活动启动仪式。具体要求如下：

一、启动仪式地点：周口市文昌大道周口师范学院南门对面汇鑫玖号院售楼部。

二、启动仪式时间：8月4日上午9时。

三、启动仪式基本事项：讲解活动事项和具体要求，发放画板、毛笔等活动用品。

四、相关要求：为了安全及活动有序进行，参加活动的青少年应在家长的陪同下参加启动仪式，望报名的学生及家长准时参加。

咨询电话：
8599519 15138267859

广告

温馨提示

尊敬的客户：

为提升网络质量，我公司计划分别于8月4日、8月8日、8月12日、8月16日、8月20日、8月24日、8月28日、9月2日、9月7日、9月12日凌晨0:00—4:00进行周口部分区域的网络优化升级工作，在升级期间会影响部分区域移动用户的通话、上网、业务开通、话费充值、网上营业厅等移动业务，对因此给您带来的不便，敬请谅解！

周口移动公司
2013年7月30日